

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és esztendőnkön.
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:
OBLÁTKÁROLY

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. szám. — Telefon 58.
Hirdetések árszabály szerint számíttatnak;
többszöri hirdetésnél kedvezmény. — Nyitlér sora 30 fillér.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket
hogy az illető postahivataloknál az előfizetés megújítása iránt lehetőleg gyorsan intézkedni sziveskedjenek,
hogy a lap szétküldése fönnakadást ne szenvedjen.

A vidéki rendőrség államosítása.

Zombor, 1906. október 17.

A rendőri intézmény Magyarországon nem mondható ideális szervezetnek. A fővárosi állam rendőrség maga is csak felszervezet, mert nem állanak rendelkezésére azok az eszközök, amelyek a jó rendőrséget kvalifikálják. A vidéki községi rendőrségről pedig ne is beszéljünk. Hiszen épen a községi rendőrségi szervezet, helyesebben szerveztlenség bajai megindítói annak az ambíciónak, amely a vidéki rendőrségek államosítását tűzte ki végső céljául. Ezt a törekvést csak üdvözölni lehet.

És éppen ezzel a törekvéssel egy időben jelent meg egy különös könyv, amely többet ér, mint egy akadémiai szakfoglalt értekezés. A könyv Laky Imre budapesti államrendőrségi felügyelő „Rendőrközvegek tankönyve” című hatalmas munkája. Érdekes könyv. Tartalomra súlyos, rendeltetésére nézve nagyjelentőségű. Uram Isten, mennyi tudomány van beleszorítva ebbe a vas-kötetbe. Csupa törvény paragrafusok raja, közjogi, alkotmánytani ismeretek stb. És — horribile dictu! — ezt a rengeteg tudományt mind a kiss újjában kell hordania annak a réztábl-

lás, mordarcu emberfajtának, akit az u'ca csufolódó nyelve Andrásnak nevez. Már most tisztelt András m. kir. rendőr hogyan szedi ön magába ezt a tömördek bölcsességet? A magyar közjogi szövevényes tudományát, amely talán a legnehezebb tudományt a világon.

Hát magába szedi! Ez a könyv, a Laky Imre könyve, valami különös büvészettel van megírva. Valami olyan tudásával az oklató módszernek, hogy sikere elmaradhatatlan. Amióta rendőri intézményünk ketté vált, intéző és végrehajtó rendőrségre, azóta sok gáncs érte ezt az intézményt, legtöbbször nem is méltatlanul. Ez a könyv az első, amely a közjog alapján a végrehajtó rendőrséggel foglalkozik. A bünvádi eljárás felé nagy lépést jelent. A rendőrképzésnek új irányt mutatja meg s egyáltalán új korszakot is jelent a rendőrségi szervezetben.

A vidéken a közbiztonság és rend öre a községi rendőrségen kívül főként a csendőrség. Az pedig már bebizonyított dolog, hogy a csendőrség nem arra való, hogy vele rendet tartassanak fenn. A csendőr szur, vág, lö, de sohasem az, aminek lennie kell. Nemcsak, hogy teljesen katonai szervezet, amely teljesen híján a közjogi nevelésnek, de még katonai büntető törvény is itélkezik felette. Ki vonná pedig kétségbe, hogy a polgári rend biztosítására polgári intézményre van szükség, amely csakis polgári hatóság által vonható felelősségre. A rendőri intézmények ideálja az angol rendőrség. Az angol rendőr azonban ismeri is jól a törvényt! Tiszteletben tartja, él vele, de nem él vissza

vele. Ezt a célt szolgálja Laky Imre könyve is. A szerzőt a legnagyobb elismerés illeti. Nagyon gondos, nagyon értékes munkát írt, amely uttörést is jelent. A szellem megváltozását jelenti, felbecsülést a rendőr nagy hivatásának s megbecsülését annak a hatalomnak, amelyet a törvény a rendőr kezébe ad. Rengeteg munka volt ezt a könyvet megírni, de hisszük, hogy hatása észlelhető is lesz. Laky egyébként a fővárosi államrendőrség tanosztályának parancsnoka s csak nemrégiben nagy elismeréssel emlékezett meg a sajtó az ő oktatásának szelleméről és rendszeréről. A vidéki rendőrség államosításának küszöbén fontosnak tartjuk e könyv megjelenését, amelynek jelentőséget az illetékes körök is kellőleg homoralják.

Bácsmegeye Rákóczy-ünnepélye.

A megyei közgyűlés határozata folytán II. Rákóczy Ferencz dicő fejedelmünk és hű társai halmvainak hazaszállítása alkalmából rendezendő országos ünnepélyek a megye közönsége imponzáns módon küldöttségileg fog részt venni. A küldöttség a lehető legnagyobb pompát fogja kifejteni, mely méltó legyen úgy nagyjainkhoz, mint az ősi Bácsmegeye jó hírnevéhez.

A budapesti küldöttségben való részvételre eddig huzonnegyen jelentkeztek. A küldöttség tagjai az előírás szerint természetesen valamennyien pompás díszmagyarban, a papok pedig díszes ornátusban fognak megjelenni. A küldöttség tagjai közül hárman lóháton vesznek részt az október 28-iki budapesti díszfelvonulásban, és pedig Pilszánovits József, aki majd a megye milleniumi lobogóját viszi, Birvalszky

Mit igyunk? hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a **természetes szénasavas ásványvíz** erre a legbiztosabb óvószert. Elsősorban az I-sőrendű természetes szénasavas natrontartalmú ásványvizet a **MOHAI**

ÁGNES-

FORRÁS-t, mely ideges gyomorhaj, légcső-, tüdő-, gyomor- és bélhurut, esonlággyulás, vese- és hólyagbántalmak eseteiben 26 év óta kitűnő eredményel használtatik és **ragályos betegségek**től, mint typhus, cholera megkíméltettek azok, akik közönséges ivóvíz

helyett a basteriummentes mohai **ÁGNES**-forrás vízzel éltek. Számos orvosi szaktekintély által ajánlva. Elismerő nyilatkozatok a forrás leírásának ismertető füzetében olvashatók. Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb füvegekben minden kétes értékű, mesterségesen szénasavval felített víznél, sőt a szó darvénál is olcsóbb, hogy az **ÁGNES**-forrás vizét a leg-zegényebb ember is könnyen megszerezhesse és hogy bárki által olcsón beszerezhető legyen, már a vidéki nagyobb városokban is lerakathat szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismeretű füzeté ingyen kapható. A forráskezelés. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. **Kedvelt borvíz!**

Főraktár: H. Heindlhofer Róbert úrnál Zomborban.

György, aki a 67-es koronázási lobogót fogja tartani és Szemző Károly, aki az 1897. évből való báró Rudics-féle zászlóval fog megjelenni. A lovasok mind-egyikét két-két apród kíséri, akiket a közigazgatási tisztviselő sorából válogattak össze. A csatlósok részére kék-fehér színű apródrubákat készíttettek. Az apródi tisztet Tomcsányi Aladár, Horvátovits Aladár, Fischer István, Lajos József, Ergh Lajos és ifj. Hrabian Illés fogják betölteni.

A megye pompás koszorút készítette Rákóczy ravatalára, a kassai ünnepekre pedig egy új kék-fehér színű vesznak zászlót küld. Ez a zászló a többi törvényhatóságával együtt a bevonulási utvonatnál fogja díszíteni. Az ünnepek végéül a megye vissza kapja azt és ereklényként elhelyezteti a megyei levéltárba.

Az október 28-iki budapesti ünnepeken megynék képviselőiben részt vesznek Fernbach Károly főispán vezetésével: Schmausz Endre, Balaton Gyula, Boberits Milán, Piukovits József, Matkovics Béla, Birvolszky György, Ungár Lajos, Kovács Ferencz (Huszka), Klanszky Eerencz, Kis Gyula, Márton Máttyás, Pillaszánovits József, Császár Péter, Eigl József, dr. Mikosevits Kanut, Sculléty Ferencz, dr. Pavlovics Simon, Szemző Károly, Fernbach József, Fernbach Péter, Lányi Mór, Doboz János és Fernbach Bálint.

A kassai küldöttség tagjai pedig Fernbach Károly főispán, Pillaszánovits József, Matkovics Béla és Kovács Ferencz (Huszka) lesznek.

Bűnbe esett városi alszámvevő.

Szomorú szenzatioja van Zombor városának. Ugyanis Sréter Károly városi alszámvevő — ki hétfőn volt utoljára

hivatalában, a melyet rendben is találak — nyomtalanul eltűnt. Hátrahagyott őt levélben öngyilkosságot említi. Sréter 1200 írtos fizetésén túl költekezett és könnyelmű életmódot folytatott. Kis fizetéséből ezen passziókat nem bírta fedezni s így a bűn lejtőjére jutott. 30.000 koronáig váltót hamisított K. városi könyvelő nevére. Több zombori bankháznál is voltak kisebb nagyobb összegű szolók hamisított váltói, és több helybeli kereskedő is magával rántott. A vállalat Stojkovits Nenád helybeli banküzlet-tulajdonos eszkömpálta. Most, hogy a váltót meg kellett volna ujtani, kiűnt Sréter bűnténye. Sréter családja iránt az egész városban nagy a részvét. A szerencsétlen bűnbe esett hivatalnok holléte eddig ismeretlen.

A rendőrség összes aparátusával kulat utána. Táviratok mentek a szélrőrsa minden irányában, hátha még élve fellelhető volna. De általános a vélemény, hogy Sréter — mint leveleiben jelzi — öngyilkossá lett. Egy levelet Heincz Kálmán városi főszámvevőhöz küldött, melyben hivatalos helyisége kulcsa és egy lezárt Halm Ervin nevére szóló levél eme felirással „Hálalom után felbontandó” volt elhelyezve. K. városi könyvelőből még egy megindító levélben búcsuzik el, és bocsánatot kér tőle ballépéseért. Sréter ez előtt huszárőrhadnagy volt, de könnyelműsége miatt e rangjától is meg kellett válnia.

Hirek.

Új pénzügyigazgatósági palota.

A mint hiteles forrásból értesülünk, az államkincstár a jelenlegi egy emeletes pénzügyigazgatósági épületet el akarja

adni, s helyette a mostani adóhivatal helyén egy modern palotát építtetni, a melyben az adóhivatal is el lesz helyezve. A terv által, ha megvalósul, úgy a megye mint városunk nagyot nyer. Az adóhivatal eddigi helyiségei — mely apró, szűk és sötét szobákból áll — nem felelnek meg egy szab. kir. város állami hivatalának, azonkívül közegészségügyi szempontból is alkalmatlan úgy a tisztviselői karra, mint az odajáró közönségre, mely sokszor hering módra összehorogva órákig volt kénytelen várakozni, míg a sor reákerült. A pénzügyi palota építésére tehát elegendő szükség volt.

Az így felszabadult pénzügyigazgatósági emelet épület, vegye meg most már a város. Szébb és forgalmasabb hely a város központján alig található, építse oda a színházat. A mostani színházat pedig — nagy tánczeremmel ellátva — alakítsa át vígidővá. A kamatok ez a vállalat búsán megfogja hozni.

* **Egyházmegyei hírek.** A doroszlói plébánosá kinevezett Kézi Péter szabadka — szt. terézi káplán helyébe Takács Gáspár szabadkai hitoktatót küldetett, míg szabadkai hitoktatóvá Vidákovich Pál bajmoki káplán nevezetett ki. Kápláni minőségben áthelyeztettek: Frech Adám Szépligetéről Hajósrá, Forster Gyula Doroszlóról Mélykútrá, Werner Mihály Mélykútról Szépligetre.

* **Személyi hir.** Vojnits István báró, három napig városunkban időzött és Szemző István nagybátyja vendége volt. Ugyanekkor itt tartózkodott Latinovits Pál volt főispán, a bács megyei gazd. egyetület elnöke.

* **Helyettesítések.** Fernbach Károly főispán Rell Lajos zombori városi másodosztályú irnokot az ideiglenesen üresedésben levő iktatói állásra, Stolzits István joghallgatót pedig a másodosztályú irnoki állásra helyettesítette.

A „ZOMBOR ÉS VIDÉKE TÁRCZÁJA”

Páratlan viadalkok.

— Humoreszk. —

— A „Zombor és Vidéke” eredeti tárczája. —

Városunk fejlődésével együtt, lakóaink lovagias érzése is derekasan fejlődik. Ez a lovagis érzés az u. n. „páratlan viadalkban” jut legpregánsabban kifejezésre. A dolog igen egyszerű. Az ember ábrándozva halad éjjel hazafelé. A következő pillanatban csataordítás hallatszik, több egymásután következő kedélyes zuhogás, melyek az embert rendszerint kupán érik, hogy valahogy meg ne sántuljon. Egy-két-tizenöt ütés után aztán a mulatság központját lepedőben viszik haza.

Sötét, csillagtalan éjszaka volt. „Az érzelmi nagybőgősök egyletének társas vacsorájáról tartottam hazafelé, megakodva búval, örömmel és egy malacfejjel. Gyomromban a pokol tüze égett, mert hozzávetélegesen számításaim szerint az ünnepen 84 óda, 2% érzelmi költemény és 150 üveg pessz hangzott el. Merész varga-

ívekben haladtam, mely tény előttem örök rejtély marad, mert úkapám sem volt Varga. Belenyugodtam abba, hogy ezt a lengeséget a gyöngém fujdogáló éji szellőtől tanultam el. Varga-ideáim mind merészebbek s merészebbek lőnek. Nem szenvedek nagyzási hőbortban s nem akartam utóvégre is a föld pályájának irével concurálni. Négykézlábra ereszkedtem tehát, miként a párával telített felhő szokott leereszkedni. Ezentúl aztán négykézláb és szerényen vonultam tovább. Alighogy egy perczig haladtam, midőn gondterhes fejem egy velem ellenkező irányban és szintén négykézláb közeledő fejbe ütöttem.

— Tökfilkő! — riadtam fel sötétben.
— Dettó! — sziszegett ő.
— Uraságod talán faltörő kosnak képzeled magát?
— Nem! Én Fuvola Anasztázus érzelmi nagybőgős és ódái hangász vagyok.
— Keblemre vérem!
— De miért ily négykézlábszerrel? — kérdé a kis hamis.
— Mert több láb jobban lát — feleltem zavartan.
— És Ön?! — vágta vissza kárörvendőn.
— Meguntam a Parnaszust, földi hangulatot gyűjtök.

Utítársam nagyképűsége bosszantott Vészes bosszúra határoztam magamat. Miután meggyőződtem a szélnek irányáról, délkelet felé vezényeltem magunkat és teljes gőzzel elindultunk.

— A főtérre! — adtam a jelszót.
Ebben a pillanatban a műezzinek imájához hasonló elnyújtott bömbölés ütötte meg füllünket. Utítársam meghökken és megállt.

— Mi ez?! — fogvaczogva.
— „Jobb kettő, mint egy!” — harsant fel az éjben a szentírásból vett idézet, mely elméleti kijelentés után a gyakorlati s szokásos huszonkét puffanás hallatszott.
— Mi ez?! — ismétlődött a kérdés.
— Ez páratlan viadal, melyben a szenvedő fél életben marad, ha egészen agyon nem ütük. — Feleltem röviden, de velő nélkül.

— De mi lesz a szerencsétlen családja? — aggdótt naiv módon bajtársam.
— Látszik, hogy uraságod idegen, de nem előkelő. Nálunk minden felvilágosult ember élete biztosítva van.
— Fejemen 3 nyílt seb, balkarom egyszer, a jobb kétszer siklott ki, 16 fogam hiányzik és sajnos, még mindig élek. A 60.000 kor. biztosítási tőke pedig holtan hever az intézet pénztárában. Nőm és

* **Kinevezés.** Fernbach Károly Bácsbodrog vármegye és Zombor szab. kir. város főispánja Soós Emil vármegyei központi irnokot árvaszéki lajstromozóvá, Kovács Sándor rendszerinti díjnyok központi irnokká, Schram János helyettes árvaszéki lajstromozót rendszerinti díjnyokká nevezte ki, Zsibory Lajos helyettes vármegyei rendszerinti díjnyokot pedig ebben az állásában végeztette.

* **A Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület** ig.-választmánya, folyó hó 24-én d. u. 4 órakor, hivatalos helyiségében ülést tart, melynek tárgyai a következők: 1. Az ügyv.-igazgató állás betöltéséig folyó ügyvitel iránti intézkedés. 2. Az egyesületi közlöny szerkesztése és kiadása iránti intézkedés. 3. Az ig.-választmány kebeléből alakítandó központi végrehajtó bizottság iránti határozathozatal. 4. Gazdák Biztosító Szövetkezetek képviselete. 5. A mezőgazdasági érdekképviselet iránti határozathozatal. 6. Folyó ügyek s esetleges indítványok tárgyalása.

* **Háziipari szövetkezetek alapítása.** Zabik László háziipari miniszteri megbízott és dr. Horváth János az országos hitelszövetkezet, főnöke, okt. 15-től kezdik meg vármegyénk területén a háziipari szövetkezetek alapítását.

* **Rabélemezés.** A zombori kir. ügyészség a felügyelete alatt álló fogházakban letartóztatott rabok élelmezésének biztosítására hivatalos helyiségében folyó évi október hó 23-án délután 3 órakor zárt irásbeli ajánlatokkal egybekötött újabb árjelítést fog tartani. Bánatpénz 2000 kor. Kikiáltási ár: 1 főtt étadagra 22 fillér, 1 adag 56 dgrm. fekete kenyér 10 fillér, együtt 82 fillér, 1 adag 112 dgrm. fekete (bőjt) kenyérré 20 fillér. A betegek részére kiszolgáltatandó ételek, italok és étadagok pedig a miniszteri számvevőség által megállapított külön árjegyzék szerint. Az árjelítési feltételek a kir. ügyészségnél megtekinthetők.

* **Az igazságügyminiszter Rákóczi emlékének.** Polónyi Géza igazságügyminiszter körrendeletét intézett a törvényeszek elnökehez, hogy tegyen általános intézkedést avégett, hogy a felügyelete alatt álló összes bíróságok folyó évi

október hó 27., 28., 29. és 30-ára tárgyalást vagy ülést ki ne tűzzenek és az enapokra kitűzött üléseket és tárgyalásokat, ha az illető ügy természetével összefér, más közelebbi napra halasszák el.

* **Egy szobrásztanár halála.** Mátrai Lajos György szobrásztanár, a zombori Schweidel szobor genialis alkotója, vasárnap reggel rövid szenvedés után, ötvenhat éves korában meghalt. Az elhunyt szobrászművész teljesen egészségesnek látszott, még szombaton is vidáman járt kelt. Szombat éjjel azonban váratlan betegség támadta meg, mely daczára az orvosi segélynek, vasárnap reggel magával ragadta. Az országos híres ismert nevű szobrász halála családján kívül a magyar művészetet, közvetlenül pedig az országos magyar királyi iparművészeti iskolát, melynek oszlopos tagja volt, döntőtte gyászba. Mátrai temetéséről az iparművészeti iskola gondoskodott. A Schweidel-szoborbizottság is leróta a kegyelet adóját a mester iránt. Vértesi Károly, szoborbizottsági elnök gyors intézkedésével díz-es koszorút küldött a ravatalra, ezzel a szalagfelirással: „A Schweidel-szobor mesteri megalkotójának” — a zombori Schweidel-szoborbizottság. Ezenkívül a következő sürgönyt küldte az elhunyt családjának:

„Ifjú Mátrai Lajos úrnak Budapest, Kintzsi-utca 31. — A Schweidel-szobor mesteri megalkotójának gyászos elhunytá alkalmából, a család mélyszégyes fájdalomában igaz részvétellel osztozik: A zombori Schweidel-szoborbizottság.”

* **A drágaság ellen.** Az általános drágaság kezd elviselhetetlen lenni, minden téren oly magasak az árak, hogy szerényebb jövedelmű családok megélhetése valósággal lehetetlen. A panasz általános és nem is újabb keletű, de orvoslák rája csak nem érkezik. A hatóságok is immár tisztában vannak azzal, hogy a fogyasztó közönség érdekében kell valami módhoz fordulni, mely ezt a retentő drágaságot enyhíti, mérsékeli, illetőleg törhetővé teszi. Eszerint pedig úgy lehet csak elérni, ha az okokat keresik, melyek a drágaságot előidéztek, mert hogyha itt, gyökerében orvosolják a bajt, az egészben is orvoslást nyer. Ezért a tanács jól tenné, ha meg-

keresné mint szakközvegeket a megyei gazdasági egyesületet, továbbá a szegedi kereskedelmi és iparkamarát, hogy adjanak véleményt a drágaság okáról. Ezekhez hozzá veheti a saját tapasztalatait és így fog majd valamely érdemleges eljárást elhatározhatni a drágaság ellen, mert hogy kell valamit tenni, az kétségtelen és a tanács nem is késlekedhetik, hogy a szükséges lépéseket haladéktalanul megtegye.

* **A Magyar Védő Egyesület zombori fiókjának** ipari szakosztálya Méri Ignác elnöke alatt f. hó 14-én délelőtt 11 órakor gyűlést tartott, amelyen hosszabb eszmecsere és a jelenlévő Vértesi Károly elnök fölvilágításai után egyhangulag elhatározatott, hogy a szakosztályi felkéri valamennyi tagját, miszerint — a Védőegyesület szép és nemes czéljainak előmozdítása érdekében és a magyar ipar pártolás eszméjének külső jelképéért — az egyesület által kiadott védőtáblát valamennyien szerezzék be és azt üzleteikben feltűrt helyen függeszték ki. Az is elhatározatott, hogy az ipari szakosztályi tagjai is csak oly kereskedőknél és iparosoknál fedezik szükségleteiket, kik üzleteikben eladásra, vagy feldolgozásra kerülő legalább egy-két magyar eredetű vagy magyar ipar által feldolgozott cikkre nézve a védőtáblát beszerették. Ezen határozatra már most felhívjuk az összes kereskedők és iparosok figyelmét, mert a helybeli vezetőség minden eszköz felhasználásával, a legszélesebb rétegben iparkodik azon eszmének híveket szerezni, hogy kizárólag védőtáblával bíró kereskedőknél és iparosnál vásároljunk. A védőtábla beszerzésének módjára és a szükséges nyilatkozat kiállítására nézve a helybeli fiók ügyvezető igazgatója, Szlávay Péter ur, szívesen ad bármikor útbaigatást.

* **Házassági emléklapok.** Erdekes leirat érkezett hélión Andrásy belügyminisztertől. — A leiratban az foglaltatik, hogy az olyan anyakönyvi kerületekben, melyekben a népszámlálás szerint legalább 6600 ember lakik, továbbá a rendezett tanács- és törvényhatósági városokban valamint a járási székhelyeken ezután az anyakönyvvezetőknél ugynevezett házassági emléklapok kaphatók, melyek legalább egy koronát kell fizetni. Az így befolyt összeg a József főherceg szanatórium egyesület alapja javára fordíthatik.

* **Harangavatás.** A moholi új róm. kath. templomnak a hívek sokasága egy új harangot adott ajándékba melynek ünnepélyes felavatása f. hó 11-én délután folyt le. Michler plébános ünnepi szónoklata után zeneszó mellett húzták fel a 24 métermázsas súlyu harangot a toronyba majd annak első kongását örösi élenezéssel fogadta a templom előtt összegyűlt sok ezernyi közönség. Az avatást lakoma követte.

* **Kenderfonógyár Bácskában.** Hódásgról jelentik: Itt egy kenderfonó- és kötélgyár részvénytársaság van alakulóban, amelynek czéjja a Bács-megye déli részében termő kendernek feldolgozása és értékesítése. — Az 1.000.000 kor. részvénytölkét bácsmegyei birtokosok jegyezték. Hódásgron és vidékén összesen 10.000 holdon természetesen kendert és Hódáság az egyedüli hely Magyarországon, ahol évente kendervásárt tartanak, melyre

gyermekeim előtt nincs is semmi tekintélyem. Szűk családi körben emiatt állandóan „önzű vén sertésnek” szidalmaznak. — Keseregtem.

— Hm! Ez érdekes. De tegyük fel, hogy az embert nem nagyom, csak kicsit ütök agyon. Tehát nyomorékká vagy keresztkeptelenné lesz? — aggodalmaskodott.

— Nevetséges, az illető aszerint, amint korbácsoltások, vagy bunkós vesszők kék nyomai vésődtek diadalmi jelek gyanánt porhüvelyére, pályáznak az állatkerbe, előbbi esetben a csikós zebrának, az utóbbi esetben a foltos hiénának a helyére.

Kartársam jegyzőkönyvébe egy pár sort jegyezgetett.

— Így ni! — fejezte be. — Ebből egy pályadíjnyertes drámát írok a télen. Már-már szunnyadó bosszúm kanóczát

a kényszerű irigység egy pillanat alatt lángra lobbantotta. S midőn egy finálészertű hűrgés hallatszott, kartársamat tüzelni kezdtem.

— Előre! Akadályozza meg a gáztettet a humanitás nevében! Menjen gyűjtse a földi hangulatot!

Vetélytársam lelkesülten állott két lábára és elimbolygott. A siux indiánok ordítózáa suvix ahhoz képest, ami a következő percekben, eltávozott bajnokom ajkáról vegyült a légbe. Ha ez az ordítás a készülendő dráma prologja, úgy az minden bizonylan bukni fog, — gondoltam és életbiztosítási kötvényemet féltő gondolat tapogatva, állapotomtól telhető gyorsasággal, hazamásztam.

A lelkiismeret és a pezsgő furdalásai közepette, álmatlanul horcsogtam másnap délig. B—n A—r.

FERENCZ JOZSEF KESERŰVIZ

AZ EGEDŰLELISMERT KELLEMEZS IZŰ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER:

Ausztrián kívül németországi, franciaországi és angolországi vevők jelennek meg. A részvételről a kormánytól semmi féle szubvenziót nem igényel, csupán a Duna mentén elterülő mintegy 600 hold rétűből kiván 200 holdat örökösön s 400 holdat a napiáron bérebe venni. — Az új gyár nem fog az osztrák és magyar gyárak között fenállni kartebe belépni.

*** Kivándorlás megnyélböl.** Folyó év január elsejétől augusztus 31-ig a kivándorlás megnyél területén milyen arányokat ütött, arról az utlevélnyilván tartás alapján összeállított következő számadatok nyújtanak szomorú felvilágosítást. Január 1-től szeptember 1-ig, vagyis 8 hó alatt 6708 darab utlevél iránti kérelem érkezett be és ezek közül a jelzett időpontra 6686 kérvény intéztetett el. Amerikába kiállítottat 4540, Németországba 267, Szerbiába 379, más államokba 469 darab utlevél. Az utlevél kiállítását 121 esetben tagadták meg a hatóságok. Ezek a számadatok eléggé bizonyítják azt a szomorú tény, hogy vármegyénk területén a kivándorlás nemcsak, hogy nem szűnt meg, hanem folytonos növekedésben van. A fenti kimutatások nem szerepelnek a városok által kiállított utlevelek.

*** Felfüggesztett jegyző.** A megyei alispán Mihályi Sándor öbesei községi jegyzőt, aki már hosszabb idő óta szabadságra is van, hivatalától felfüggesztette. A felfüggesztés híre nagy meglepetést keltett városzerte és különbözőképen pertraktálják.

*** Dr. Csillag Károly** miután Budapestről elköltözött, lapunknál főszerkesztői állását továbbra nem töltheti be. Birjuk azonban ígéretét, hogy a szellemi összeköttetést lapunkkal ezután is fenn fogja tartani. Dr. Csillag helyett fővárosi munkatársai egy jeles erőt sikerült megnyernünk.

*** Gyilkosság.** A folyó hó 14-én Bácsgyulafalván megtartott búcsú napján, a régi szokáshoz híven, összesereglett a község fiatalága Horváth József kormájába, ahol a búcsúnapi tánc volt megtartva. Vigan mulatott a fiatalág mindaddig, míg csak a tánc hevében őket Kovács Brinza József 18 éves legénynek jakkilátása és halála meg nem zavarta. Kovácsot egy haragosa a tánc zümében késsel orvul leszórtta. A tettesnek sikerült a nagy sokaságban és zürvarban úgy elillanni, hogy még gyanítani sem lehet azt, hogy ki lehetett Kovács gyilkosa. A csendőrség a tettes kiderítésén erősen fáradozik.

*** Dalárdai jubileum.** A bezdáni olvasóköri dalárda október 13-án ünnepelte fennállásának tízéves évfordulóját, melyhez a két zombori, u. m. kaszinói is iparos testvér dalárdákat is meghívta. Kisebb községeknek ritkán nyílik alkalma a dal anyyi hivatott művelőinek ajkairól művészi előadást hallani. Az ünnepélyen jelen volt mérsékelt számú vendégek őszinte lelki gyönyörűséggel élveztek részint három dalárda által egyesülten (több mint hatvan tag által), részint külön előadott szebbnél-szebb művészi darabokat. Természetesen a közönség leghálásabb elismerésnek adott kifejezést. Az ünnepély esti 8 órakor kezdődött a következő sorrenddel: 1. Hymusz Énekelték a bezdáni és a zombori dalárda. 2. Emlékbeszéd a bezdáni dalárda 10 éves fennállásáról. Tartotta Farkas Ferenc karnagy. 3. Népdal egyveleg. Férfikar. Méder Rezsőtől: a) Zúg az erdő, b) Szomorú fűz, c) Felvégi ház, d) Vásárhelyi sétatérén, c) Csillag ragyog. Énekelték a bezdáni dalárda. Ezt közvetlenül megelőzőleg kedves meglepetésben részesítette a zombori iparos dalárda a jubilans bezdáni dalárdát. Ugyanis Kunda szép kelleskő beszédben díszes babérral szórta ki a bezdáni dalárda

tagjait igazán kellemesen hatotta meg. 4. Osszian. Beschnitt J. Férfikar. Énekelték a zombori kaszinó egyleté dalárda. 5. Tíz év múltán. Alkalmi költemény Veszelj Károlytól. Szavaltá Jámbor Elza k. a., kit egy pompás csokorral lepett meg a bezdáni dalárda. 6. Epilog. Gaal F. Férfikar. Énekelték a zombori iparos dalárda. 7. II. Rákóczi Ferenc Rodostón. Melodráma. Váradi—Ábrányi. Szavaltá Jámbor Béla. Zongorán kísérte Farkas Ferenc karnagy. 8. Fohász. Férfikar. Huber K.-tól. Énekelték a bezdáni és zombori kaszinóegyleti dalárda. Zongorán kísérte Marschall Béla, harmoniumon Tomcsányi Aladár. 9. Előnk záróbeszéd. Tartotta Csirszka Kznrád. 10. Szózat. Énekelték a bezdáni és zombori dalárdák. — Az előadás után tánc következett a fiatalágaknak; a bezdáni dalárda pedig vacsorával vendégelte meg a vendég-dalárdákat. Ezen alkalommal különösen számos felkészültöt mondtak, melyek részint a testvéri viszonyt még szorosabban megpecsételték, részint további kitartó működésre buzdították a jubiláló dalárdát. A bezdáni dalárda részéről hálás elismeréssel adóztak a testvérdalárdáknak azon szives készségeért, hogy becses megjelenésükkel és közreműködésükkel az ünnepély fényét emelni és emlékeztetést tenni parkodtak. A bezdáni dalárda pedig a jövő biztos reményével folytathatja működését, míg egy Csirszka Konrád (elnök), Farkas Ferenc (karnagy), Kurnán Miklós és Jámbor Béla (kik az ünnepély rendezésén a két előbbi mellett leginkább közreműködtek) oszlopos tagok állnak az élén, mert a többi kövített is szíves örömet követi őket továbbra is tűzőn-vizen.

*** Az öbesei izraelita hitközség** belátva a mostani drágaság teremtette nehéz megélhetési viszonyokat, tanítójuknak fizetését évi 200 koronával felfelé emelte. Annál dicséretesebb a hitközség ezen határozata, mert a tanítók kérelme nélkül önként hozta azt meg.

*** Betörés.** Ifj. Molnár István bezdáni lakos zárt szobájába eddig még ismeretlen tettes az udvar felőli ablak betörése után behatolt, a szekrényt felfeszítette és abból az összes készpénzt mint egy 724 koronát ellopott. A csendőrség a tettes kiderítése iránt a nyomozást megindította.

*** A zentai plébánosjelöltek.** Dr. Várossy Gyula érsek az Appel Ede zentai plébános nyugalomba menetele folytatás megüresedett plébános állásra Rechner Konrád adminisztrátort, Cziráky Zsigmond felsőhegyi plébánost és Gozon Istvánt, a toronyi plébána pedig Csóti Jánost Romits Gerő és Tillingner Györgyöt jelölte, a választás napját pedig f. hó 20-iki d. e. 9 óráig tűzte ki. — A hitközségi képviselők nagyban készülnek a választásra, és ha a jelek nem csalnak, arra lehet következtetni, hogy Rechner és Cziráky közt — miután abszolút többségre egyik sem számíthat bizon — pótválasztás lesz.

*** Egy gróf, aki koldul.** Keglevich Róbert gróf több bécsi lapokban hirdetését tett közzé, mely szerint, minthogy semmiféle keresete és jövedelmi forrása nincs, a legközelebbi napokban gyűjtő fogja körüljárni a világot és képeslevelező lapok elárulásával, koldulással keresi a kenyerét. A hirdetés mágnási körökben óriási szenzációt kellett.

*** Alapítvány kórházra.** Öbesein a pénteki közönségi közgyűlésen Freund József gyáros, községi képviselő ismét fejedelmi adományra tett ígéretet. Nevezetesen megígérte, hogy a közel jövőben 25 ágyra berendezett kórházat épít, a mire legkevesebb 40 ezer koronát áldoz. Freundnak ez újabb alapítványa ismét hangos bizonyítéka annak, hogy meleg szívű ember, a ki embertársainak azon osztályán

óhajt segíteni, a kiket a sors csapás mindenüktől, még ápolójuktól is megfoszt.

*** A közúti hid.** Mohácsi lapokban olvassuk: Benyovszky Móricz gróf, Baranyavármegye főispánja kieszközölte Kosuth Ferenc keresk. miniszterétől, hogy a mohácsi dunahídi kiültöttséget fogadja. Megállapodás szerint a kiültöttséget a miniszter f. hó 23-án fogadja; ha lesz aznap országgyűlés, úgy a parlamentben, ha a Ház éppen szünetel az nap, akkor a függetlenségi pártkörben. A kiültöttséget a főispán fogja a miniszternek bemutatni, a nagyközéggel memorandumát Jahoda Ede bíró fogja a miniszternek átadni.

*** Igazgató-tanítónőknek nem szabad férjhez menni.** A vallás-és közoktatásügyi miniszter 5042. sz. alatt elrendelte, hogy az állami tanítónő-és óvónépző intézetek hajadon igazgatónői, ha férjhez mennek, igazgatónői minőségükben tovább meg nem maradhatnak, hanem tanítónői teendők végzésére a tanítóné-képző intézetek fognak beosztani. Természetesen nem hat ezen rendelet a fenálló viszonyokra. A rendeletet Tóth János államtitkár írta alá.

*** Gondatlanság áldozata.** Sipos Mihály 11 éves kishgyesi gyermek 11-én vízhozás közben a kutba esett, ahol agroncolást szüvevett, minek következtében meghalt. A vizsgálat megállapította, hogy bűntény nem forog fenn, mert a szerencsétlen saját vigyázatlanságának lett áldozata. — Vadászti István 12 éves kanász Tölgyesi Mihály topolyai gazdánál a kukorica szárral megrakott kocsirol, a melyet a lovak elragadtak, tegnap oly szerencsétlenül esett le, hogy életbenmaradásához kevés a remény. — A vizsgálat megindult.

Mily óriási a különbség

oly otthonban, hol a gyermekek nem belegések, nem gyöngék és nem idegsek, hanem egészségesek, boldogok és állandóan jó kedélynek örvendenek. A gyermekek gyógyítására és egészségben tartására egyike a legjobb szerekek az alposphorsavas méssz és nátron hozzáadásával készülő Scott-féle Emulsion, mely rendkívüli erősítő és gyógyerejével a gyermeket gyorsan juttatja erőteljes egészséghez. — A Scott-féle Emulsion kellemes, édes ízű, minél fogva könnyen bevehető és mivel egyuttal felléltlenül könnyen emészthető is, az étvágyat gerjesztli és az összes életmódi szervek működését rendezi, hatásának erejében okvenlül messze felülmúlja a közönséges csukamájolajat.



A Scott-féle Emulsion valóban a valódiságának jele a „hátsón nagy csukahalat vivő halász” védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és 75 fillér levélbéllyeg beiktatásával el- lenében mintavál bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI EMIL „Városi gyógyszerész” BUDAPEST, IV., VÁCI-UTCA 34/50. Egy eredeti üveg ára: 2 K. 50 f.

Kapható minden gyógyszerésztárbán.

*** Magyarosodás Titelen.** Titledről jelentik: A csajkások volt székely-lyén két év előtt alakult a D. M. K. E. fiókja, mely vasárnap tartotta közgyűlését. A jelentés szerint nincs többé idegen-nyelvű iskola Titelen. Az egyesület által szervezett kisdudvoda már az első évben 141 idegen ajkú gyermek járt. A D. M. K. E. népkönyvtára nem győzi ellátni a közönséget és a könyvtár kibővítésére lépéseket tettek. A havonként rendezett estélyek szép jövedelmet hajtának. A jelen szervezett háziipari tanfolyamok gazdák, hajósok, halászsok és fejlettebb tanulók nagy számban vettek részt. Az egyesület

köszönetet szavazott Simó Géza titkárnak, ki tevékenységén túl daloskört és olvasókört szervezett.

* **Leköszönés.** A Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági egyesületnek ügyvezelő igazgatója: Galambos Sándor öbcesei birtokos állásáról leköszönt, mert a választmány határozata értelmében Zomborba nem akar költözni. A leköszönést a Gazdasági Egyesület e hó 5-én tartott ülésén elfogadta és Latinovits Pál elnök javaslatára a választmány neki a tejjgazdaság és állattenyésztés emelése érdekében kifejtett munkásságáért elismerést és köszönetet szavazott. — Ugyanez a gyűlés kiírta az igazgatót állásra a pályázatot is. A megválasztandó igazgató évi fizetése 3000 korona és az egylet székházában szabad lakás.

* **Ebmarás.** Rosendorn Gábor ügyvédség újvidéki lakos két gyermekét, Jánost és Margitot saját házi ebük még mult szombaton kezeiken megmarta. A szülők eleinte ügyet sem vetettek a dologra, de miután időközben a kutyán betegség tünetei kezdtek mutatkozni és a háztól eltűnt, jelentést tettek a rendőrségnek, mely a megmárt gyermekeket a Pasteur intézetbe szállította.

Zombor város hölgyeihez!

II. Rákóczy Ferencz kurucz fejedelem megdicsőült hamvai nemskóra megnélnék Magyarhona, hogy az édes anyaföld lágy rögében leljenek végül örök nyugalommal a sok hányatás s keserű száműzetés után.

Egy világtörténelmi becsű koporsóval s egy kegyeletes búcsújáráhellyel lesz gazdagabb hazánk.

De elkiséri a nagy kuroczat utolsó útján a magyar anyák legnagyobbja a hazai történelem nőalakjainak legdicőségbe, Zrinyi Ilona is.

Öt fog pihenni nagy fia oldalán s míg a Rákóczy Ferencz ünnepől hazafas kuruczaiuk tárogató harsogással hódolnak meg a dicső fejedelem szent hamvai előtt, Zrinyi Ilona feleséges emléke lágy dallamként fogja megszólalni a magyar anyák dagadó kebelét s dicső példájával tesz örök tanúságot a magyar nő honszerelme, a magyar nő anyai szeretetéről.

Férjeink, testvéreink, apáink és fiaink kardot rántva fognak szent esküvőt tenni a haza üdvéért, de nekünk sem szabad elmaradnunk lelkes honleányoknak, nekünk is áldozni kell azon az oltáron, melynek műhatlan fényű oltárképe Zrinyi Ilonának glóriá; alakja.

Amidőn kiveszi részét a bujdosók hazaszállításának fejedelmi gyászpompájában az egész ország, amidőn egy történelmi pillanatot ünnepel szeretett hazánk, mi sem maradhatunk el városunk lelkes honleányai!

Hozzá kell járulni nekünk is a fejedelmi gyászpompá emeléséhez!!

Aldozzunk kell nekünk is a kegyelet emlékezés oltárán!!

Es tekintettel arra, hogy a fenti célra máris igen tekintélyes összeg gyűlt egybe, a székebb körű bizottság nevében tisztelettel felkérem az érdeklődőket, sziveskedjenek a f. hó 20-án szombaton délelőtt 11 órakor a városháza kistermében tartandó értekezleten megjelenni, ahol is határozat lesz hozandó aziránt, kit kérjünk fel, hogy a koszorút Zombor város hölgyközönségének nevében a koporsóra helyezze.

Ezért kértünk hát benneteket magyarnok! adjátok össze filléreiteket, hogy egy koszorút helyezhessünk a legnagyobb magyarnőnek, megdicsőült idealunknak — Zrinyi Ilonának koporsójára!

A lelkes adományokat kérem f. hó 20-áig kezeimhez juttatni.

Alföldy Flóra.

Közgazdaság.

A főispánok és a szövetkezetek.

Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület tudvalevőleg előterjesztéssel fordult a belügyminiszterhez azon rendletek tárgyában, amelyeket egyes főispánok a hitel- és fogyasztási szövetkezetek alakításra tárgyában kibocsátottak. Az előterjesztés elintézésének megsürgelése végett a belügyminiszternél személyesen közbenjárt Sándor Pál országgyűlési képviselő, az O. M. K. E. elnöke, akinek gróf Andrassy Gyula belügyminiszter a következőket jelentette ki és fölhatalmazta, hogy a kereskedők megnyugtassák végett e nyilatkozatát hozza nyilvánosságra.

A belügyminiszter kijelentette, hogy a szövetkezeti eszme barátja annyiban, amennyiben a szövetkezetek létesítésének előfeltételei fennforognak és azok a kisembernek tényleg hasznára lehetnek, de csak a törvény előtti egyenlőség elvének határain belül. Ebből kifolyólag a főispánoknak egy magánlevelet írt, melyben arra hívta őket föl, hogy a szövetkezeteket „figyelemmel kísérjék és lehetőleg pártolják“. Ezen kifolyások is bizonyítják, hogy ő nem rendelte el a főispánoknál azt, hogy ők szövetkezeteket alapítsanak, avagy a megyei tisztviselők útján létesítsenek ilyeneket. A szövetkezetek a társadalom szabad akaratából származó szervezetek, azokat hatóságai rendeltetéssel lehetetlen, vagy azok életbeléptetését hatóságilag támogatni sem lehet, sem nem szabad. A miniszter csak azt akarta levelével elérni, hogy a főispánok figyelmét a szövetkezetek ügyére főlhívja és az ő egyéni jóakarataukat feljűk terelje.

A főispánoknak a miniszter levele alapján tett intézkedései sem czéloztak bizonyára mást, mint azt, hogy a vármegyei tisztviselők jóindulatát a szövetkezetek számára megnyerjék. Bizonyára egy főispánnak sem volt a szándéka, hogy a tisztviselők kötelezőleg tegye a szövetkezetek alapításánál bármily tényleges szerepet vinni, mert a főispánnak nem áll jogában ezt elrendelni. A szolgabíró nem kötelezhető arra, amihöz joga nincs. Neki pedig joga nincs ahhoz, hogy a társadalomra szabad akaratából függő szervezetek fölállítását ráparancsolja, vagy hatóságilag előmozdítsa s még kevésbé, hogy a törvény előtti egyenlőség elvét megsértse, a szövetkezeteknek akár alapítását, akár üzletvitelét törvény ellenére egyoldalú hatósági intézkedésekkel támogatásban részesítse. A miniszter továbbá az ellen a főlvetés ellen is tiltakozott, hogy ő a kisereskedők osztályát meg akarta volna sérteni és őket uszóraival akarta volna megvádolni. Ő igen jól tudja, hogy egy egész s ily érdemes osztályt megvádolni nemcsak, hogy alaptalan, de meg nem engedett dolog. Különbben ő vidéki kiskereskedők iránt is rokonszenvvel viseltetik, azok minden jogos érdekét szíven hordja.

Lódijazás.

A Bács-Bodrog vármegyei gazdasági egyesület folyó évi november hó 4-én Zomborban (a vásártéren) és folyó évi november hó 11-én Szépligetén lódijazást rendez, melyre az egyesület minden tagját s az állattenyésztés ügye iránt melegen érdeklődő nagyközönséget tisztelettel meghívja. A díjakat 500—500 korona erejéig a nagyméltóságú m. kir. földmívelésügyi miniszterium adja. Díjaztatni csak Bács-Bodrog vármegyei kiskisgazdák saját nevelésű állatait fognak, a nagytenyésztők és gazdatisztek állatait díszoklevelekkel tüntetnek ki. A kistenyésztők részére a kitűzött díjak a következők:

I. Sikerült 1 évvel fiatalabb csikóval bemutatott anyakancsok számára, melyek jól ápolat erőteljes állapotban vannak s a jó tenyészkancsok kellyével bírnak:

I. díj 80 kor. II. díj 60 kor. III. díj 40 kor. IV. díj 20 kor.

II. Három éves kancsacsikók számára, melyek kitűnő tenyészképességet ígérnek: I. díj 50 kor. II. díj 40 kor. III. díj 20 kor.

III. Két éves kancsacsikók számára: I. díj 50 kor. II. díj 30 kor. III. díj 20 kor.

IV. Egy éves kancsacsikók számára: I. díj 50 kor. II. díj 30 kor. III. díj 10 kor.

A díjazásokhoz felvonuló állatoknál elégséges, ha azok a napon reggeli 7 órakor a díjazás megkezdése előtt a helyszínre vezetletnek, ahol a helyi hstóság az összeírásuk és osztályonkénti elhelyezésükről gondoskodni fog.

A díjazáson bemutatott állatok megbiralását, valamint az odaitélt díjak kiosztását egy a helyszínen megválasztandó bizottság eszközli.

A pályázaton csak azon tenyésztők vehetnek részt, akik bélyegtelen hatósági bizonyítvánnyal igazolják, hogy az anyánál fiatalabb csikóval bemutatott anyállatok a növendék ellése előtt már tulajdonukban voltak, illetőleg, hogy a bemutatott 1—3 éves növendékek az ellés idejében birtokukban volt anyától származnak és általuk neveltettek.

A díjazás kezdete reggeli 9 órakor.

Irodalom.

— A Vasárnapi Ujság október 14-iki számának 26 képe közt van első helyen Liszt Ferencz bayreuthi mauzoleumának képe, egy sorozat, ismertető czikkel, a főváros legrészegényebb lakosságának lakásait mutatja be, egy másik a karabeséni király-szobor teleplezési ünnepélyeit. Szabolcsa Mihály és Balla Ignác versei, Gottier Lajos novellája s a „Regénytár“ mellékleten Sas Ede eredeti regénye s az „Udvari élet a francia királyok korában“ című regényes korrajz. Egyéb közlemények: képek a népéletből, Pataky László művészi csarda jelenete, egy magyar turista amateur-főlvetélei a Montblanoról, emlékezés Csiky Gergelyre és Greguss Ágostra, tárczacikk a hétről, s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, Közintézetek s egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. Vasárnapi Ujság előfietési ára negyedévre négy korona, a Világkronikával együtt négy korona 80 fillér. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, IV. ker., Egyetem-utca 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre két korána 40 fillér.

— A Pesti Napló idei ajándéka, az 1906. évi karácsonyi albuma kiállításra fényével felül fogja mulni a megelőző évi kiadványokat. Minden kűtet különb volt az előzőnél, pedig azok az előző kűtetek is egytől-egyig remek díszművek voltak. A Pesti Napló ideai ajándéknyelve Rakóczi Album lesz. Javairók fogják megírni a nagy szabadságharcz eleven kronikáját, Es meg fog szólni ebben a kűtetben a kor költészele és izzó muzsikája. Nagy-szabású fastmények, elsőrangú illusztrációk, kiváló mesterek alkotásai díszítik majd e művet. S a műlapokon kívül a sokszorosított művészet egész sor több színnyomás képből fog remekelni. E díszes tartalomhoz méltó lesz a keret. Bekűtését a magyar iparművészet elsőrangú mesterére bízzák. Ezt az új tartalan díszű ajándékot megkapja karácsonyra a Pesti Napló állandó előfietésin kívül minden új előfietés is, aki mostantól kezdve egy évre megszokítás nélkül a Pesti Naplóra előfiet, illetve aki karácsonyig legalább egy félévi díjat befizet és egy további félévi előfietésre magát kűtelezi. Az előfietés fél- és negyedévenként, sőt havonta is eszközölhető s kívánatra külön értesítést küld e módzatokra vonatkozólag a Pesti Napló kiadóhivatala Budapeston, VI. ker., Andrassy-ut 27. sz.

Nyilttér.*)

Sok milliárdra menne,

ha meg akarnók számolni Fay valódi szodeni ásvány-paszilláit, a melyeket évtizedek alatt a szodeni gyógyítóforrásokból nyertek és a melyeket a meghűtött emberiségnek adtak át. Fay valódi szodenije ez idő alatt mérhetetlen sok áldást osztott és nem egy ember, a ki e paszillákkal csirájában eljött a vagy megszűntette a meghűlést, mielőtt veszedelmessé válhatott volna, e kis jószágának köszölni életét és egészségét. Fay valódi szodenijét ezért ma mindenütt vásárolják és mindenütt használják. A ki nem ismeri, tegyen a leggyorsabban próbát. Egy skatulya ára csak 1.25 K. és mindenütt kapható.

Főraktár Magyarország részére: Dr. Egger Leo és Egger J. Kochmeister utóda, Thalmayer és Seltz, Török József gyógyszerésznél, mind Budapesten.

*) Ezen rovat alatt közlöttéért nem vállal felelősséget

Globin



alejobb és legfinomabb czipolisztifoszer

Földeladás.

27 kat. hold, egy darabban levő első minőségű szántóföld Zomborban

a Sikara közelében,

szabad kézből eladó, vagy bérbeadandó.

Bővebbet

Kaufmann Sándornál Zomborban.

5653/kg. 1906.

Pályázati hirdetmény.

Lemondás folytán üresedésbe jött Szilberek községi irnoki állásra pályázatot nyitok.

Évi fizetése 800 kor. előleges havi részletekben fizetve.

Felhívom pályázni öhajtókat, hogy keílfőn felszerelt kérvényeiket hozzám folyó évi november hó 1-ig annál is inkább adják be, mert a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Hodszág, 1906. október 13-án.

Rumbach Lajos,
b. szolgabíró.

Ha köszvényben, reumában, ischiásban szenved, vegyen egy üveg

Dr. Flesch-féle köszvény-szeszt,

mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát és derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, lájdalmakat és dagadtakat biztosan gyógyít. Hatása a leg-rövidebb idő alatt észlelhető. Kapható,

Dr. Flesch E. M.

„Magyar korona“ gyógyszerüzében,

Győr, Baross-ut 24 szám.

Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huz a nagyobb használatra való „Családi“ üveg ára 5 kor. 3 kis, vagy 2 „Családi“ üveg rendelésénél már bérmentve utánvétellel küldjük.

Akác

erdő vagy nagyobb akác fásor megvételekre kerestetik.

Ajánlatok „akác“ jellege alatt e lap kiadóhivatalába intézendők.

Ügynökök díjaztatnak.

Köhögés!

Aki ezt meg nem figyeli az a saját teste ellen vét

KAISER-éle

MELL CAMELLA

a 3 fenyővel. Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedtség, katarus elnyálkosodás és gégekatarusnál.

4512 halóságilag láttomozott bizonyítványok bizonyítják, hogy lényeg olyan jók, mint a minőnek ajánlják.

Csomagja 20 és 40 fillért. Zomborban kapható: Városi gyógyszerüz Szt.-György tér 5. Weidinger S. és Zs.-nál. Bácsszentivánon: Kleiner Dezső gyógyszerésznél. Bácsan: Gebauer Emil gyógyszerésznél.

Védjegy: „Horgony!“

A Liniment, Capsici comp.,

a Horgony-Pain-Expeller

patéka

egy régrőlnek bizonyult háziájszer, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szerek bizonyult köszvényél, cauznál és meghűlések... néi, bedőlt zölés képpan használva.

Figyelemztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossk legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegyvel és a Richter cégjeljeggyessel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—50, K 1.40 és K 2.— és tégyszőlvány minden gyógyszerüzében kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerüzára az „Arany oroszlánhoz“

Prágában.

Elisabethstrasse 5. neu.

Mindennapi szétküldés.

4480. sz.

1906.

Pályázati hirdetmény.

Ujveibász községben lemondás folytán megüresedett évi 600 kor. fizetés és 200 kor. pótlék összesen 800 koronával javadalmazott községi irnoki állásra ezennel pályázatot hirdetek, felhívom az ezen állást elnyerni öhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket folyó évi november hó 10-éig hozzám annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Kula, 1906. október hó 12.

Dr. Széchényi,
főszolgabíró.



Szőlőoltványok.

Valamint az elmúlt években s a

Küküllőmenti

első szőlőoltványi telep

tulajdonos Caspari Frigyes Medgyes 51. Nagyüküllőmege — volt az egyedüli az egész országban, mely vetőinek minden tekintetben kifogástalan minőségű — egészséges-fajazonos és teljesen fajtiszta szőlőoltványokat szállított, úgy a jövőben is egyedül a fenti szőlőtelepen kapható a legjobb minőségű, a legkülönbözőbb fajú és anyajú bor-, csemege- bor — és különleges csemege szőlőoltványok, melyek elültetése által a szőlőbirtokok bünálatos eredményeket érnek el. —

Kívánatra, képes árjegyzék — számos elismert levéllel — ingyen és bérmentve.

500 koronát fizetek annak, ki

Bartillafogvizének használat mellett (üvege 70 fill.) valaha ismét fogfájást kap, vagy a szája büzlök. (Csomagolásért külön 20 fill.) Bartilla-Winkler Ed. Wien, 19/1. Sommergeasse 1. Kapható Zombor összes gyógyszerüzében. Kérjünk határozottan mindenütt Bartilla-féle fogvizet. (Hamisítványok feljelenti jól díjaztatnak.) Oly helyekre, hol nem kapható, bérmentve küldök 7 üveget 5 kor. 20 fill.

Kérjen ön csak

SELLE és KARY-féle

FREDIN

Legjobb tisztítószer

minden finomabb czipőhöz

Sárga és fekete

Különösen ajánlható Boxcaifs, Oscarla-Chevreaux- és lakkezipőhöz.

WIEN, XII/1.



A magyar kir. államvasutak téli menetrendje.

Winter-Fahrordnung der königl. ung. Staatsbahnen.

Ervényes 1906. évi október hó 1-étől.

Giltig vom 1. Oktober 1906.

Óda				Budapest—Zimony—Belgrád.				Vissza				
gyorsv.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	ind.	szem. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	tv. sz.	gyorsv.
7.00	7.15		1.55	3.20	10.10	ind.	5.45	9.50	1.00	6.55		10.00
10.15	12.37		6.15	6.36	4.22	é.rk.	11.50	5.05	9.51	1.52		6.37
10.30	1.27	4.15		6.48	5.30	ind.	10.58	7.23	9.39	1.26		6.26
	1.56	4.43		7.10	6.02		10.26	6.53		12.58		
11.05	2.22	5.09		7.25	6.27		10.02	6.31	9.07	12.33		5.54
11.23	2.47	5.86		7.42	7.05		9.31	6.02		12.04		5.37
11.37	3.07	5.55		7.55	7.27		9.06	5.97	8.39	11.45		5.21
11.51	3.27	6.17			7.46		8.41	5.13		11.19		5.04
12.08	3.48	6.34			8.13		8.21	4.54		11.03		4.91
12.20	4.03	6.55		8.37	8.34	é.rk.	7.46	4.30	7.56	10.42		4.29

Óda				Szeged-Rókus—Szabadka—Dálja.				Vissza				
sz. v.	szem. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	tv. sz.	sz. v.	ind.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	szem. v.	szem. v.
8.05	7.48	11.30		4.55	6.30	8.15	ind.	7.06	10.54	2.52	7.53	12.13
8.22	8.04	11.46		5.11	6.57	8.33	é.rk.	6.51	10.40	2.38	7.39	11.57
8.36	8.18	12.00		5.26	7.28	8.49	é.rk.	6.38	10.28	2.25	7.27	11.44
8.50	8.31	12.13		5.39	7.51	9.04	é.rk.	6.25	10.16	2.09	7.16	11.31
9.05	8.44	12.28		5.52	8.12	9.25	é.rk.	6.13	10.05	1.53	7.05	11.18
9.17	8.55	12.40		6.03	8.31	9.38	é.rk.	6.00	9.54	1.47	6.55	11.05
9.30	10.25	2.02	6.50	7.00			é.rk.	9.25		1.00	6.59	10.35
9.35	10.50	2.26		7.30			é.rk.	6.17		13.33	5.26	10.09
9.45	11.18	2.46	7.19	7.56			é.rk.	5.53	8.54	12.21	5.05	9.51
9.16	11.45	3.17	7.41	8.32			é.rk.	5.02	8.23	11.45	4.16	9.10
9.30	11.59	3.31	7.53	8.50			é.rk.	4.40	8.16	11.30	3.56	8.51
7.30	4.00		8.13				é.rk.	7.50	7.50	10.55		8.14
7.37	4.13		8.23				é.rk.	7.38	7.38	10.37		7.53
7.49	4.24		8.33				é.rk.	7.27	7.27	10.25		7.40
8.18	5.25		9.30				é.rk.	6.36	6.36	9.17		6.03
9.30	5.37		9.40				é.rk.	6.25	6.25	9.05		5.50

Óda				Baja—Ujvidék.				Vissza			
V. V.	V. V.	SZ. V.	ind.	SZ. V.	V. V.	V. V.	V. V.	SZ. V.	V. V.	V. V.	V. V.
4.00	7.22	1.15	ind.	8.53	3.23	6.50		8.53	3.23	6.50	
4.11	7.32	1.25	é.rk.	8.46	3.15	6.42		8.46	3.15	6.42	
4.25	7.45	1.38		8.31	2.59	6.26		8.31	2.59	6.26	
4.51	8.10	2.01		8.10	2.37	6.00		8.10	2.37	6.00	
5.09	8.26	2.16		7.55	2.17	5.35		7.55	2.17	5.35	
5.37	8.54	2.39		7.38	1.57	5.12		7.38	1.57	5.12	
5.56	9.12	2.56		7.14	1.28	4.40		7.14	1.28	4.40	
6.15	9.31	3.14		6.55	1.08	4.16		6.55	1.08	4.16	
6.25	9.41	3.23	é.rk.	6.45	12.57	4.05		6.45	12.57	4.05	
2.25	6.51	8.51	ind.	6.10	11.20	7.00		6.10	11.20	7.00	
2.31	6.57	8.57	é.rk.	6.08	11.13	6.52		6.08	11.13	6.52	
2.41	7.07	4.07		5.54	11.04	6.41		5.54	11.04	6.41	
2.50	7.16	4.16		5.46	10.56	6.32		5.46	10.56	6.32	
3.06	7.30	4.30		5.32	10.42	6.15		5.32	10.42	6.15	
3.35	7.49	4.49		5.16	10.28	5.51		5.16	10.28	5.51	
4.05	8.10	5.12		4.48	10.02	5.21		4.48	10.02	5.21	
4.46	8.35	5.37		4.29	9.45	4.43		4.29	9.45	4.43	
5.00	8.49	5.51		4.08	9.25	4.10		4.08	9.25	4.10	
5.40	9.16	6.09	ind.	3.26	9.07	3.21		3.26	9.07	3.21	
7.54	9.30	6.23	é.rk.	3.12	8.55	3.06		3.12	8.55	3.06	
5.16	9.45	6.38		3.01	8.44	2.49		3.01	8.44	2.49	
6.50	10.10	7.03		2.32	8.16	2.10		2.32	8.16	2.10	
6.18	10.31	7.25	é.rk.	2.07	7.51	1.80		2.07	7.51	1.80	

Óda				Ujvidék—Vaskapu—Titel.				Vissza			
SZ. V.	V. V.	V. V.	ind.	SZ. V.	V. V.	V. V.	ind.	SZ. V.	V. V.	V. V.	V. V.
6.37	5.10		ind.	6.37	5.10		é.rk.	6.00	3.01		
7.09	5.37		é.rk.	7.09	5.37		ind.	5.33	2.38		
7.05	5.38		ind.	7.05	5.38		é.rk.	5.28	2.33		
7.31	6.07			7.31	6.07			5.06	2.15		
7.42	6.19			7.42	6.19			4.43	1.56		
7.57	6.39			7.57	6.39			4.25	1.41		
8.11	6.53			8.11	6.53			4.04	1.26		
8.24	7.16			8.24	7.16			3.48	1.14		
8.37	7.30		é.rk.	8.37	7.30		ind.	3.32	1.00		

Óda				Hegyes-Feketehegy—Palánka.				Vissza			
V. V.	V. V.	V. V.	ind.	SZ. V.	V. V.	V. V.	ind.	SZ. V.	V. V.	V. V.	V. V.
6.59	3.03	7.47	ind.	6.59	3.03	7.47	é.rk.	5.41	11.17	5.32	
5.51	3.27	8.07		5.51	3.27	8.07		5.21	10.58	5.02	
5.21	3.52	8.36		5.21	3.52	8.36		5.10	10.47	4.51	
4.43	4.04	8.46		4.43	4.04	8.46		4.45	10.25	4.30	
4.10	4.34	9.04		4.10	4.34	9.04		4.33	10.13	4.19	
3.21	5.04	9.28		3.21	5.04	9.28		4.16	10.00	4.01	
3.06	5.28	9.44		3.06	5.28	9.44		3.51	9.35	3.37	
2.49	6.14	10.04		2.49	6.14	10.04		3.40	9.24	3.36	
9.53	6.50	10.35	é.rk.	9.53	6.50	10.35	ind.	3.00	8.18	2.35	

Óda				Szabadka—O-Becse.				Vissza			
V. V.	SZ. V.	ind.	SZABADKA	é.rk.	V. V.	SZ. V.	ind.	SZABADKA	é.rk.	V. V.	SZ. V.
4.40	1.32		ind.	8.34	5.15		é.rk.	8.07	4.48		
5.08	2.00			8.07	4.48			6.40	3.80		
6.19	3.21			5.26	2.19			5.05	2.02		
7.47	5.27			4.39	1.37			4.10	1.10		
8.10	5.43										
8.30	6.03										
8.56	6.28	é.rk.									

Óda				Szabadka—Baja.				Vissza			
SZ. V.	SZ. V.	SZ. V.	ind.	SZABADKA	é.rk.	SZ. V.	SZ. V.	SZ. V.	SZ. V.	SZ. V.	SZ. V.
4.50	10.35	1.42	7.05	8.08	12.43	6.30	10.28				
5.25	11.10	2.17	7.38	7.35	12.16	5.45	9.52				
6.03	11.46	2.54	8.09	6.58	11.56	5.27	9.32				
6.09	11.51	3.00	8.14	6.33	11.40	5.13	9.06				
6.38	12.15	3.26	8.42	6.33	11.15	4.47	8.35				
7.07	12.48	4.00	9.16	é.rk.	5.55	10.40	4.19	7.52			

Óda				Szeged-Rókus—Zenta.				Vissza			
SZ. V.	V. V.	ind.	SZEGED-RÓKUS	é.rk.	V. V.	SZ. V.	ind.	SZEGED-RÓKUS	é.rk.	V. V.	SZ. V.
4.30	1.40		ind.	8.58	5.03		é.rk.	8.58	5.03		
4.40	2.04			8.56	5.43			8.18	5.25		
4.57	2.22	é.rk.		7.57	5.03			7.39	4.50		
4.58	2.35	ind.		7.25	4.35			6.54	4.07		
5.16	2.58			6.56	4.07			6.30	3.40		
5.43	3.24										
6.04	4.05										
6.29	4.30	é.rk.									

Óda				O-Becse—Ujvidék.				Vissza			
SZ. V.	V. V.	SZ. V.	ind.	O-BECSE	é.rk.	SZ. V.	V. V.	SZ. V.	V. V.	SZ. V.	V. V.
4.50	9.45	4.20	ind.	6.56	12.43	7.31		6.55	12.20	7.16	
5.13	10.11	4.42		6.19	11.53	6.36		5.55	11.19	5.36	
5.34	10.31	5.02		5.18	10.46	5.11					

Falcione-féle

fürdő

őszi és téli tájékoztatója

Gőzfürdő:

Hölgyek:

Vasárnap	délután
Hétfő	,
Szerda délelőtt és	,
Csütörtök	,
Péntek	,
Szombat	,

Uraik:

Vasárnap	délelőtt
Hétfő	,
Kedd délután és	,
Csütörtök	,
Péntek	,
Szombat	,

Iskolás kisasszonyok:
Szerda délután.

Deákok:

Kedd délután.

Kádfürdők:

mindennap hölgyek és urak számára.

Masseur, tyúkszemvágó fodrász a fürdőben.

Iskolás kisasszonyok szerdán délután, és a deákok kedden délután gőzfürdő használatát a svéd tornát díjtalanul használhatják.

A bazénok naponta friss vízzel töltetnek.

Nyavalyatörés!

Ki a nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható **szabd. hattya gyógyszer** által **Majna-Frankfurt**.

Minden utánzás és utánnomás büntetendő.

A Thierry-féle balzsam



csakis a zöld apáca-védjegy gyel valódi.

Törvényileg védve!

Páratlan és leghathatósabb szer emésztés, gyomorgörcs, kólika, katarus, mellfájás, influenza stb. Ára 12 kis, vagy 6 dupla, vagy pedig egy nagy különlegességi üvegnek patent zárral 5 kor. franco.

Thierry centifolia

kenőcse
netovábbja a szerekeknek mint nemű daganat ellen. Ára két tégelynek 3.60 korona bérmentve az összeg előleges beküldése vagy utánvét ellenében

THIERRY A.

gyógyszerész.

Pregrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

Raktár: Török József és Dr. Egger I. Leó budapesti és Vértes L. lugosi gyógyszerészeknél.

Kapható: Németh városi gyógyszerár, Zombor Szent-Györgytér. Telefon sz. 17.

Korn Jakab

Alapított 1848-ban.

kőfaragó üzlete és sírkórártára

Különre aranyrammel.

ZOMBOR

Sírkórártár: Zrinyi-utca, a volt Harpféle üzlet.

...: Sírkőgyár: Bajai-ut 21. szám. ...:

BAJA

Sírkórártár: a Szentháromsággal szemben, Fischer-féle házban.

Sírkőgyár: Saját házban, a Rókus temetővel szemben.

A legszebb és legfinomabb külföldi, valamint a saját sírkőgyáramban készült

síremlékek és sírkeresztek



tiszta fekete és szürke gránitból, fehér carrarai és vörös márványból, a legdúsabb választékban állandóan raktáron tartatnak és azokat a legjutányosabb gyári árák mellett adom el. A feliratokat a legszebb kivitelben, betűnként 6 fillértől feljebb valódi aranyba vésem 10 évi jótállás mellett.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH

Budapest, Váci-körút 63.

által a legjutányosabb árák mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,

szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztítórosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyújtók, boronák,

sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalomok, egytetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

KEIL-LAKK

legkitűnőbb mázólok szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.
Keil-féle fehér „Glaser” lénymáz 90 fill.
Keil-féle arany-lénymáz képkereteknek 40 fill.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

Weidinger S. és Zs. cégénél Zombor.